Konu 24.242. Mantik II. Doérdiincti 6devden 6rnek problemler, son tarih 8 Nisan

Simirlandirilmis onermeler dizgesi (SOD), sdyle tanimlansin: SOD béliimsiiz ciimleleri “Ao.”
“A1,” “Az” vb.dir ve SOD ciimleleri, SOD ciimlelerinden, kosullularin (¢ = ) bigimindeki

ciimleler) ve degillemelerin (~¢ bigimindeki ciimleler) olugturulmasina yarayan islemlerin bir
veya daha ¢ok kez uygulanmasiyla olusturulmus boliimsiiz climleler ve ifadelerdir. Bir
normal dogruluk atamast (NDA), SOD ciimlelerini{0,1}'e gétiiren ve su kosullar1 saglayan bir

fonksiyonudur: her ¢ ve Y igin: ya I(P) = 0 ya da I(P) = 1 ise (ya da her ikisi de), ve
ancak boyleyse, J((d — P)) = 1;A(P) = 0 ise, ve ancak bdyleyse, J(~d) = 1. Bir SOD
climlesi, kendine her NDA tarafindan 1 degeri ataniyor ise, ve ancak bodyleyse, bir fotolojidir.

Bir SOD tiiretimi, her biri bir sonlu &nciil kiimesiyle eslestirilmis ciimlelerin sonlu bir
dizisidir.
(0S) @, onciil kiimesi{¢}seklinde belirlenerek yazilabilir.

(KP) s, onciil kiimesi I" seklinde belirlenerek yazilmigsa, 6nciil kiimesi I'~{¢} seklinde
olmak kaydiyla (¢ — ) yazilabilir.

(MP) (¢ — ), onciil kiimesi I seklinde belirlenerek, ¢ de onciil kiimesi A seklinde
belirlenerek yazilmigsa, onciil kiimesi I U A seklinde olmak kaydiyla y yazilabilir.

(MT)  (~¢p — ~), énciil kiimesi I” seklinde belirlenerek, Y de dnciil kiimesi A seklinde
belirlenerek yazilmigsa, énciil kiimesi I U A seklinde olmak kaydiyla ¢ yazilabilir.

Asagidaki kosula uygun olarak, ¢ gibi her bir SOD ciimlesi ile bir "¢’ kod sayisini
iliskilendirme yoluyla SOD'nin rakamli kodlamas1 yapalir:

"4, = Ikili(1,i).
(& - Py = Uglii2, 7, ) = Ikili(2.Ikili )
"~ = Ikili(3,"d")
1. Asagidaki climlenin 6nciiller bos kiimesinden tiiretimini verin:
(@) (4o = A1) = (41 = 42) = (4o = 42)))

2. SOD ciimlelerinin kodlar kiimesinin X'da oldugunu gosterin. (Burada ilk unsurlari
kullanan yazimi sonuna kadar kullanmak zorunda degilsiniz; uygun kisaltmalardan
faydalanabilirsiniz.)

Not: Benson Mates'in kitab1 Elementary Logic'te, bir SOD ciimlesinin, bir totoloji oldugunda,
ve ancak boyle oldugunda, bos kiimeden tiiretilebilir oldugunun ispatini bulabilirsiniz. Bu
gozlemi, problem 4 ve 5'in sonuglariyla birlestirdigimizde, totolojilerin kod sayilar1 kiimesinin

A oldugu sonucuna varabiliriz. Bu, énermeler dizgesiyle ile yiiklemler dizgesi arasindaki



carpict bir farkliliktir. Yakinda ispat edecegimiz Church Teoremi, yliklemler dizgesinde

gecerli olan ciimlelerin kiimesinin 2 olmasina ragmen A olmadigin soyler.



